

浅析我国古代天文理论对经络腧穴的影响^{*}

张授尧¹, 黄培冬¹, 朱博文², 张星贺¹, 郊先桃^{1△}

(1. 云南中医药大学第二临床医学院, 云南 昆明 650200; 2. 浙江中医药大学第一附属医院, 浙江 杭州 310006)

摘要: 我国古代天文理论认为“天人相应”,人的生理病理与自然界的变化息息相关。笔者通过查阅文献,归纳分析后发现,古代天文学中的历法、星占等理论与经络和腧穴系统的构建及运行密切相关。古代天文理论指导构建了经络和腧穴系统,并用于解释经脉循行、腧穴命名,指导临床实践。

关键词: 古代天文理论;经络;腧穴;术数;临床

中图分类号: R224; P1-091.2 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-2723(2023)01-0004-05

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2023.01.002

Analysis of the Influence of Chinese Ancient Astronomical Theory on Meridians and Acupoints

ZHANG Shouyao¹, HUANG Peidong¹, ZHU Bowen², ZHANG Xinghe¹, TAI Xiantao¹

(1. The Second Clinical Medical College, Yunnan University of Chinese Medicine, Kunming 650200, China;

2. The First Affiliated Hospital of Zhejiang Chinese Medical University, Hangzhou 310006, China)

ABSTRACT: The ancient Chinese astronomical theory holds that "heaven and man correspond", and the physiological and pathological changes of man are closely related to those of nature. The author summarized the influence of ancient astronomical theories on the occurrence and development of meridians and acupoints, and found that the theories of divination and astrology in ancient astronomy were closely related to the theoretical system of the human body operating Qi and blood, preventing and treating diseases constructed by the meridians and acupoints. The ancient astronomical theory guided the construction of meridian system and explained meridian circulation. It also affects the naming of acupoints, the number of acupoints and clinical treatment ideas.

KEY WORDS: ancient astronomical theory; meridian; acupoint; divination; clinical

中国古代天文学中的历法和星占,从根本上说就是对天人关系的阐述,天与人之间是一种和谐的对应关系,天地宇宙的变化与人的变化是息息相关的^[1],在“天人相应”“天人合一”等思想的影响下,中医“五脏应五时”“六腑应六律”,六律又进一步延伸出十二经脉的理论应运而生。可以说,人之经络盈亏,与天时密切相关,犹如潮汐随月相涨落^{[2][9]}。古代天文理论指导构建了经络和腧穴系统,并用于解释经脉循行、腧穴命名,进而指导临床实践。反观经络

腧穴系统的形成和发展,追溯腧穴命名的理论渊源,我们发现,古代天文理论对经络腧穴的影响深远,即使在科学发达的今天,对临床实践仍具有非常重要的指导意义。

1 天文理论对经络的影响

1.1 指导构建经络系统 经络系统是一个循环无端的气血流注体系,中国古代天文术数理论在一定程度上指导构建了经络系统。首先早期的经络系统的数量并非十二,而是十一,即十一脉(五条阴经、六条阳经,

收稿日期: 2022-08-26

* 基金项目: 国家自然科学基金项目(81860886); 云南省教育厅科学研究基金项目(2022Y351)

第一作者简介: 张授尧(1996-),男,在读硕士研究生,研究方向:推拿防治疾病的临床与基础研究。

△通信作者: 郊先桃,E-mail: taixiantao@163.com

无手厥阴心包经)。十一脉的说法最早见于《足臂十一脉灸经》《阴阳十一脉灸经》。“十一”的经络数量与当时“天六地五”的思想密切相关,该思想源于先秦时期人们对自然界事物的朴素的归类方式,认为“天以六为节,地以五为制”“天六地五,数之常也”。“天六”为自然界6种气候变化(阴、阳、风、雨、晦、明),“地五”为大地上生、长、化、收、藏的物候变化^[3-4]。也就是说,六和五是天地运行的常数,而人秉天地之气而生,人的经络循环、气血流注必然要与天地同步,因而古人将人体的经脉总数与“天地之数”相匹配,形成了“十一脉”的经络系统。

到《内经》时期(约公元前176年),更加符合天人之间结合关系的十二经脉系统出现。“十二”来源于古代天文历法,古人借助天象观测仪器及圭表测量,发现太阳在黄道上运行1周年的时间为365日,月亮每盈亏1次是29.53日,累计12个月约为354日。岁岁交替,周而复始,因而“十二”这一数字具有了天道运行规律的意味,被称为“天之大数^[5-6]”。古人将人体经脉运行与月亮运动类比而有十二经脉,腧穴与太阳运动类比而有365穴^[7],所以人体的经脉不应是十一条,而应是十二条,故在帛书《十一脉》的基础上再增加一条手厥阴心包经。经脉流注与一年的节律相匹配,显然比“天六地五”的理论更符合自然规律,因而这一经络体系很快成型,“十二”之数与十二月、十二辰、十二节、十二经水、十二时等相配,建立起了天人之间较为稳定的关联结构。为了维持这一体系的完整性,经络学说在发展过程中将超出十二经脉的理论框架另立它类,如《内经》已经认识到跷脉、维脉的存在且符合经脉特性,但由于受十二“天之大数”的限制,只能另立“奇经八脉”,以补充经脉与经脉间、经脉与脏腑间的联系^[8-9]。由此可见,十二经脉学说的构建明显受到古代天文理论的影响,且一直延续至今。

1.2 解释经脉循行 天体运行与人体经脉的运行有着密切的联系。《灵枢·五十营》^[10]论述了二十八宿和营卫之气运行的关系:“天周二十八宿,宿三十六分;人气行一周,千八分。日行二十八宿,人经脉上下、左右、前后二十八脉,周身十六丈二尺,以应二十八宿,漏水下百刻,以分昼夜……一万三千五百息,气行五

十营于身,水下百刻,日行二十八宿,漏水皆尽,脉终矣”。二十八星宿是黄道和赤道两个带状区域内的星象,是古代“仰观天象”的主要区域,古人将其分为28个部分,作为观察日、月、五星(辰星、荧惑、太白、岁星、镇星)运行位置的依据,根据二十八宿环绕天球一周的长度(一千零八分),推算出了经脉的长度(十六丈二尺)以及营卫运行规律,如《灵枢·营卫生会》^[10]^[14]言:“卫气行于阴二十五度,行于阳二十五度,分为昼夜,故气至阳而起,至阴而止。”古人在昼夜、四季的更替中发现,人体气血经脉的盛衰就像潮汐一样,与二十八星宿的流转有着某种对应关系,且周而复始。以日节律而言,人体早晨经脉未盛,络脉调匀,气血未乱,日中阳气隆,气血充盛,日西则阳气衰,阴气始盛。以年节律而言,脉象有“春弦、夏洪、秋毛、冬石”的季节变化规律。将循环不歇的日月更替运动,类比为十二经脉之气流动,这种认识突破了马王堆帛书中的单向的、向心性的(只有2条离心)经脉循行理论^[11],将十二经脉首尾相连,经气环绕人体运行,流注不息,建立了十二经脉循环无端的气血流注次序,手足各分出三阴三阳经,三阴经即太阴、少阴、厥阴,三阳经即太阳、少阳、阳明,完成了十二经脉三阴三阳名称的演变,人体的经络系统在理论上达到了完备的程度^[12]。

此外,有研究表明,《内经》中“男八女七”的生命进程也和古代天文理论有关,即男子为阳,易与阴共振,对木星的关联较大,周期偏慢,为8年;女子为阴,易与阳共振,与金星相对关联较大,周期偏快,为7年^[13]。古人通过观察得出这样的规律,并将其运用于临床,是极具开创性的。对今天的临床,也具有很好的指导意义。

2 天文理论对腧穴的影响

2.1 影响腧穴命名 中国古代的天文星象,有其各自特定的兆意,如火星主兵乱,彗星主变动等。古代医家认为观星象可知人事,医者也应观穴名而知穴位。故用星宿之名,借以表达腧穴的功用、位置等信息。如大陵星主死丧之事,则大陵穴有安神镇静之功,丰隆为云雨之神,则丰隆穴为化痰要穴。笔者整理部分与天文理论相关穴位。见表1。

表 1 与古代天文理论相关的腧穴举例

穴位	星宿	由来	功能
天枢 北斗七星第一星		斗柄东指,天下皆春;	
		斗柄南指,天下皆夏;	斡旋胸腹
		斗柄西指,天下皆秋;	之气
		斗柄北指,天下皆冬 ^[14]	
璇玑	北斗七星天璇、 天玑的合称	璇玑玉衡以齐七政 古代天文仪器 ^[15]	通达上焦 气机
太白	金星	古代兵家用兵象太白 ^[16]	健脾和胃
箕门	东方七宿之尾宿	风伯神,箕星也。 其象在天,能兴风 ^[17]	祛风胜湿
大陵	二十八宿之胃宿	积尸,大陵之尸也, 死人如立丘山 ^[18]	镇静安神
天冲	木星	岁星之精,流为天冲 ^[19]	疏通气机
列缺	雷电之神	列缺乃电之神, 望舒是月之御 ^[20]	清利头目
丰隆	云、雷之神	季春三月,丰隆乃出, 以将其雨 ^[21]	化痰利湿

穴名不仅是古人对穴位的理解，更是临床经验、传统文化和社会生活观察的结晶。《千金翼方》指出：“凡诸孔穴，名不徒设，皆有深意”。以天枢穴为例，天枢星，为北斗七星的第一星。北斗星周年绕北极星旋转，斗柄在四个方位的指向，对应春夏秋冬四季。人体上应天，下应地，本穴位于脐旁，在人体正中，古人认为天枢穴的位置就如天之枢纽，能交通上下，通过调节中焦脾胃，疏通全身气机，促进新陈代谢，如四季之更替。在中国古代天文学中，“天枢”还是天官中的御史大夫，具有制约相权，使权力平衡的职能，象征着强有力的统治管理能力^[22](枢意为重要的地方)。《针灸大成》载本穴主贲豚，胀痞，食不下，上气冲胸，烦满呕吐，霍乱。其主治病症皆以中焦气机不畅为主，而兼有上、下焦的病症，通过针刺位居枢机部位的天枢，能明人身之清浊，斡旋上下胸腹之气，发挥强大的调控统摄能力，故名“天枢”。天枢穴常常作为强壮保健的大穴，也是天枢穴具有调节全身机能效用的体现^[23]。

又如“大陵”，对应星宿为大陵星，属二十八宿之胃宿，在积尸星下，主丧葬陵墓之事。《太平御览》载“积尸，大陵之尸也……积尸明有大丧，死人如立丘山

也^[18]”。古代星占家用大陵星的明暗程度，作为是否有大丧的征兆。太阳行至胃宿时，正是农历三月，气温趋暖而多风，有利于细菌病毒等微生物的繁殖传播，人体在这种环境下极易感受邪气而致病，故《尔雅·释天》有“三月为病”的说法^[24]，这或许是大陵星主死丧的由来之一。大陵穴是《千金方》^[25]十三鬼穴之一，名曰“鬼心”，主“热病汗不出，臂挛腋肿，善笑不休，心悬善饥，喜悲泣惊恐”，皆以神志病为主，古人取大陵星之兆意，认为大陵穴有镇静安神之功，能使人安静沉眠，如入陵墓之中，故名“大陵”。其余诸穴皆仿此，如列缺为雷神，功效如雷电破空，云开雾散，故能清利头目；丰隆为云雨之神，性善利水化湿，故为化痰之要穴。古人通过观星察象，发现星宿的流转可能与某些自然现象存在相关性，并创造性的把这种对应关系运用于腧穴的命名，用艺术化的方式表示腧穴的性能特点，使后学者能够见穴名而知穴位，了解古人们对穴位最本初的理解，是兼具了艺术性和实用性的学术成果。

2.2 影响腧穴数量

腧穴的数目经历了 155 个(《内经》)、349 个(《黄帝明堂经》)、361 个(《针灸逢源》)、362 个(现代，加入印堂)等几个不同的阶段。古代天文学的术数理论在一定程度上影响了腧穴数量的确定。以督脉、任脉为例，2 经各有 28 穴，此数目即是为上应二十八宿而设。太阳东升西落，经行二十八宿之间，为一昼夜。任督二脉行于人体前后正中线，腹为阴，背为阳，任督二脉循行人体一周，恰似一个昼夜循环。故古人谓 28 乃周天之数，气功修炼者也以能感知任督二脉的循行为“小周天”成就的标志，通过运气达到天人合一的境界。可见，督任二脉腧穴数目的确定，应当与古代周天之数有关。其次，《内经》中论及腧穴总数时总不外乎“360”或“365”。《内经》中实际记载的穴位仅 155 个，后世历代医家虽然对腧穴进行了一定的增补，但也始终未曾越过“365”的大关，这一数字似乎被赋予了特殊意义，恐怕也是受到了古代天文术数理论的影响。如前所述，太阳游经二十八宿而为 365 日，人体气血运行与之同步，则二十八脉上须有 365 个腧穴，以与天数相合。如《素问·六节藏象论》言：“天以六六之节，以成一岁，人以九九制会，计人亦

有三百六十五节,以为天地。”可见,腧穴的数目并非随意加减,而是受到所谓“天数”的限制,若超过这一天数,恐人身不能与天地同气。研究发现^[26],《素问·气府论》所述人体穴位总数为365个,但若将所述各经的腧穴个数相加(足太阳脉78穴、足少阳脉62穴、足阳明脉68穴、手太阳脉36穴、手阳明脉22穴、手少阳脉32穴、督脉28穴、任脉28穴、冲脉22穴、足少阴舌下1穴、厥阴毛中左右各1穴、手少阴左右各1穴、阴阳跷左右各1穴),所得数为385穴,并非365穴,但如果按照《河图》中的五脏之数作为倍数,和对应经脉的腧穴总数相除后求和,如足太阳脉属水,水数为6,足太阳78穴恰为6的倍数,则不变;足少阳脉62穴,足少阳属木,木数为8,八八六十四,其数应为64穴。按照这样的方式,并去掉疑似衍文的冲脉二十二穴和手少阴心经左右各一穴,修正后的腧穴相加($78+64+65+35+27+35+28+28+1+2+2$)总数恰为365穴。虽为一家之言,但也从一个侧面印证了古代天人理念的根深蒂固。这也是为什么从内经时代起,到清代李学川著《针灸逢源》定361穴,历经千余年的发展,其穴位总数仍未超过“365”这一数字的原因。

3 天文理论对临床实践的影响

古人认为,经脉营卫之气与天道相应,因此腧穴之开阖、经脉之盛衰均是影响临床治疗的重要因素。以月相为例,《灵枢·岁露》^{[10][378]}认为:月满之时,人体肌肉充满,腠理致密,即使遇到外来邪气的侵犯,也不会侵入到机体深部;而当新月之时,人体卫气空虚,腠理开发,此时遇邪气侵犯则容易深入人体。故在施针时应注意“月生勿泻,月满无补”,参考月相之盈亏,度气血之盛衰而下针。其次,以月份更替而论,《灵枢·阴阳系日月第四十一》^{[10][223]}有“十二月应十二脉”的思想,如:“卯者二月,主左足之太阳;午者五月,主右足之太阳”,根据月份的不同,将人身的十二经脉和十二个月分别对应,古代天文理论对经络学说的影响是显而易见的。再以四季变换为例,《素问·八正神明论第二十六》^{[2][139]}言:“凡刺之法,必候日月星辰,四时八正之气,气定乃刺之。”四时八正即春夏秋冬四季和二分二至四立八个时间段,古人认为不同的时节有其所主之气,人体的经脉气血流行也会随着时节的更替而呈

现季节差异,如素问遗篇《刺法论》^{[2][424]}中指出,自然界运气的升降异常会影响人体经气的运行,应该针刺与运气五行属性相同的穴位,如厥阴风木司天之气不能上升,则刺足厥阴肝的井穴(大敦),从而达到“折郁扶运,补弱全真”的目的。值得注意的是,《本病论》^{[2][437]}指出,“己亥之岁……君火欲升,而中水运抑之,升之不前,即清寒复作,冷生旦暮。民病伏阳,而内生烦热,心神惊悸,寒热间作;日久成郁,即暴热乃至,赤风瞳翳,化疫,温疠暖作,赤气彰而化火疫”,新冠肺炎爆发的2019年恰好为己亥年,“辟秽化浊、分消湿热、宣肺透邪、健脾除湿^[27-28]”等治法与《本病论》提出的“治之以泄之”不谋而合。此外,后世之“灵龟八法”“飞腾八法”,及近现代之“时空针灸^[29]”,同样是后世医家将人体节律与自然节律相应的尝试,其临床应用价值值得深入探索。

4 讨论

古人在阐释经络理论的过程中,很大程度上受到了古代天文学的影响,将昼夜交替、四季变换的自然规律,用于阐释人体经络气血之盛衰;将星宿的天文指示意义,用于阐释腧穴的功效、性能。将天文学理论用以阐释经络腧穴相关理论,是一项中国古代医学的伟大创新。古人用这样的方式对生命活动与外界环境的联系做出解释,是在现代解剖学和神经生理学出现之前,人类对自身生命现象的概括认识,将人与外界环境复杂的关系有序化。在援引古代天文学的理论进入经络腧穴理论架构的过程中,存在两种理论不能完全兼容的情况,这是由于古人对现象的解释和总结是基于中医基础理论和大量临床实践,并非现代的实验研究,我们应该看到古人对人体与外在环境联系规律的探索与思考,并以此为出发点,探索古代天人哲学在当今的应用价值,继续从古代传统文化的层面进行经络腧穴理论的研究,探究经络腧穴的原始定义,加深对古代科学文化、哲学思想的认识,提升医者的学术涵养和文化修养。

参考文献:

- [1] 孙小淳. 天文学在古代中国社会文化中的作用[J]. 中国科技史杂志, 2009, 30(1):5-15.

- [2] 田代华. 黄帝内经素问[M]. 北京:人民卫生出版社,2017.
- [3] 左丘明. 国语[M]. 上海:上海古籍出版社,2015:141.
- [4] 孟庆岩,杨柳,刘圆圆,等. 先秦“天六地五”分类法与运气学说的发生[J]. 中国中医基础医学杂志,2021,27(6):893–894.
- [5] 黄芦凯,田丙坤,蒋啸. 经络模型新诠—从足臂十一灸经到灵枢经络模型的建立与展望[J]. 辽宁中医药大学学报,2020,22(5):173–177.
- [6] 李汇洲,陈祖清. 《吕氏春秋》与中国古代天文历法[J]. 理论月刊,2010(8):67–69.
- [7] 陈德成. 中国古代天文学对经络学说形成的影响[J]. 中国针灸,1997(9):567–568.
- [8] 胡勇. 基于天人合一观的《内经》天文律历思想应用研究[D]. 成都:成都中医药大学,2018.
- [9] 丁丽玲,王雪松,刘芳,等. 管氏经络辨证理论探析[J]. 云南中医学院学报,2014,37(6):74–76,84.
- [10] 刘更生,田代华. 灵枢经[M]. 北京:人民卫生出版社,2017.
- [11] 马继兴. 马王堆古医书考释[M]. 长沙:湖南科学技术出版社,1992:89.
- [12] 施宏伟. 论经络的通道功能[J]. 云南中医学院学报,2010,33(3):13–15.
- [13] 苏妆. 《黄帝内经》腧穴理论的发生学研究[D]. 沈阳:辽宁中医药大学,2013.
- [14] 杜晓. 道法为民《鹖冠子》研究[M]. 北京:中国社会科学出版社,2016:284.
- [15] 李民,王健. 尚书译注[M]. 上海:上海古籍出版社,2012:184.
- [16] 司马迁. 史记[M]. 北京:中国文史出版社,2021:9465.
- [17] 蔡邕. 独断[M]. 上海:上海古籍出版社,1990:19.
- [18] 李昉. 太平御览[M]. 上海:上海古籍出版社,2008.
- [19] 房玄龄. 晋书[M]. 北京:北京大吕文化传播有限公司,2022:398.
- [20] 程登吉. 幼学琼林[M]. 杭州:浙江古籍出版社,2017:11.
- [21] 刘安. 淮南子[M]. 哈尔滨:北方文艺出版社,2013:158.
- [22] 朱磊. 中国古代北斗信仰的考古学研究[D]. 济南:山东大学,2011.
- [23] 李紫明,陈坚义,孙爽,等. 浅析天枢穴之枢机作用[J]. 中国针灸,2020,40(12):1319–1321.
- [24] 郭璞. 尔雅[M]. 上海:上海古籍出版社,2015:141.
- [25] 李景荣. 备急千金要方校释[M]. 北京:人民卫生出版社,2014:1557.
- [26] 卓廉士. 揭秘腧穴的数术原理[J]. 中国针灸,2013,33(12):1094–1098.
- [27] 王玉光,齐文升,马家驹,等. 新型冠状病毒肺炎中医临床特征与辨证治疗初探[J]. 中医杂志,2020,61(4):281–285.
- [28] 全小林,李修洋,赵林华,等. 从“寒湿疫”角度探讨新型冠状病毒肺炎的中医药防治策略[J]. 中医杂志,2020,61(6):465–470,553.
- [29] 左政,朱勉生,陈春信,等. 朱勉生教授时空针灸灵龟八法探析[J]. 中国针灸,2019,39(9):971–975.